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Assine conforme o documento de identidade:

INSTRUÇÕES DA AVALIAÇÃO

Processo seletivo – 1ª Fase: Provas de Múltipla Escolha e Dissertativa 

Brasília, 1º de outubro de 2023

CADERNO DE PROVAS 

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES ABAIXO: 

Bem-vindo/a à primeira fase do processo seletivo para a VII Turma do Mestrado Profissional em
Governança e Desenvolvimento da Enap.  

As questões desta prova estão assim distribuídas:

SEÇÕES NÚMERO DE QUESTÕES PESO DAS QUESTÕES

Questões de múltipla escolha -
proficiência em língua inglesa

1 a 10 1

Questões de múltipla escolha -
conhecimentos específicos

11 a 40 1

Questão dissertativa D1 e D2 30

A cada questão de múltipla escolha corresponderá apenas 1 (uma) alternativa.
Escolha 1 (uma) entre as opções de questões dissertativas e responda-a em, no máximo, 30
(trinta) linhas. 
Caso responda às duas questões, somente a primeira resposta será considerada. 
Não será permitida qualquer comunicação do candidato com outras pessoas durante o período
de realização das provas, seja essa comunicação presencial ou de forma remota, estando o
candidato sujeito à exclusão do processo, no caso de descumprimento.
Durante a realização das provas, não será permitida a consulta à Internet ou a utilização de
quaisquer dispositivos eletrônicos com exceção daquele destinado a acessar a prova online,
estando o candidato sujeito à exclusão do processo no caso de descumprimento.
Será permitido o uso de rascunhos e anotações pessoais do candidato, em papel, durante a
realização das provas. 
A prova tem duração de 3 (três) horas, incluindo o tempo para a questão dissertativa.
O horário e duração das provas serão controlados por meio do cronômetro virtual no ambiente
de prova, o qual encerrará a aplicação quando o limite for atingido.

1. 
2. 

3. 
4. 

5. 

6. 

7. 
8. 
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Antes de entregar a prova, verifique se todas as questões estão respondidas corretamente
(Todos os quadradinhos referentes às marcações devem estar na cor VERDE)
Não esqueça de salvar a sua resposta a cada questão finalizada. É muito importante que não
espere o final do tempo de prova para realizar o salvamento das respostas de suas questões. 
Formalize a entrega da sua prova, para ser capturada e validada pelo sistema, clicando em
“Entregar Prova”. A qualidade da conexão de Internet utilizada, a instabilidade ou a sua
queda podem interferir na exatidão do cronômetro durante a prova, portanto, não aguarde o
tempo final de prova para formalizar a entrega ou para salvar as questões. 
Para garantir a confiabilidade e a segurança na realização do exame, cada participante será
monitorado em tempo real e à distância por meio de áudio (microfone) e vídeo (webcam).
Toda a sessão de realização da prova poderá ser  gravada,  registrando todas as ações do
participante durante a realização das provas, podendo a Comissão de Seleção acessar em
tempo real, ou por meio do relatório, a câmera e microfone do participante e a tela de sua
prova, para fins de auditoria.
A Comissão de Seleção não se responsabiliza por quaisquer situações de ordem técnica dos
computadores, falhas de comunicação, congestionamento das linhas de comunicação, bem
como por outros fatores externos que impossibilitem a realização da prova.
O resultado individual poderá ser acessado pelo candidato na plataforma online de provas a
partir das 8h do dia 02/10/2023 (horário oficial de Brasília/DF).
O  candidato  poderá  interpor  recurso  contra  o  gabarito  até  às  23h59 do  dia  04/10/2023
(horário oficial de Brasília/DF).
Somente serão aceitos questionamentos enviados via plataforma online de provas, desde que:
a)  sejam claros,  consistentes  e  objetivos  em seu pleito;  b)  cada recurso  tenha justificava
específica para cada questão; e c) o requerente tenha efetivamente participado da prova.
Serão desconsiderados os recursos baseados em tentavas de desqualificar  a  Comissão de
Seleção como um todo ou de seus membros. 
Os questionamentos apontados serão analisados pela banca juntamente com a Comissão de
Seleção e serão respondidos via plataforma online de provas.
No  caso  de  anulação  de  questão  decorrente  da  análise  de  recurso,  a  pontuação
correspondente a essa questão será atribuída a todos os candidatos, independentemente de
terem ou não recorrido. 
O gabarito da prova poderá ser alterado em função dos recursos apresentados e as provas
terão seus resultados recalculados de acordo com o gabarito definitivo e publicados como
resultado final da prova. 
Em hipótese alguma serão aceitos pedidos de revisão de recursos ou pleito contra o resultado
final das provas.

BOA PROVA! Comissão de Seleção - Processo Seletivo VII Turma MPGD
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Exame de proficiência em língua estrangeira

Read the following excerpt before you answer the next questions:

The world is at a turning point similar to the 1930s, with major institutional innovations needed
to  overcome  a  distorted  financialised  economy  and  a  society  with  profoundly  polarised
incomes.  As  on  that  occasion,  huge  innovation  potential  must  be  turned  into  profitable
opportunities, while creating the conditions for a fairer social sharing of the benefits. We have
also  argued  that  in  order  for  innovation-led  growth  to  occur,  an  understanding  of  how
innovation comes about must lead financial reform as well as growth and development policies.
23 Smart and inclusive growth must be government-led and innovation-driven, as it has been in
past ‘golden ages’. It must also go hand-in-hand with changes in corporate governance, which
provide better incentives for companies to reinvest their profits in long-run value creation areas
like human capital and R&D rather than share buybacks. Furthermore, government policy must
be understood as not only fixing markets but actively shaping and creating them. This requires
providing a clear direction for innovation, investing in it and providing a coherent set of policies
(direct and indirect) to tilt the playing field so that it rewards those firms that are willing and
able to invest in the opportunities of the future and makes it less profitable to continue along
the old harmful paths. There is a world of technological possibilities to bring to fruition across
the global economy. Secular stagnation is in no way inevitable; it is a result of (endogenous)
choices that are the opposite of the ones we outline below.

(MAZZUCATO, Mariana; PEREZ, Carlota. Redirecting Growth: Inclusive, sustainable and innovation-
led. UCL Institute for Innovation and Public Purpose. Working Paper Series (IIPP WP 2022/16). 

The authors state that the current world situation is similar to that of the 1930 because: 

1,0 ponto 

a the problems faced then are similar to those faced now. 

b at both moments the greatest problem was great differences in wealth
distribution. 

c finding solutions calls for new and  important  changes in society’s institutions. 

d A and C are both correct.

e None of the above. 
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When the authors speak of a need to  “overcome a distorted financilised economy”, they refer
to:

1,0 ponto 

According to the authors, the process of innovation must: 

1,0 ponto 

The authors feel that the government needs:

1,0 ponto 

a correct the current orientation of the economy towards money matters. 

b surmount a bias of the market towards financial decisions. 

c limit the search for financial wealth in the economy. 

d remove the emphasis given to capitalization rather than production. 

e create a more egalitarian society. 

a result in financial reform. 

b first be understood before changes and directives can be defined. 

c be the focus of development policies.

d always lead to growth.

e permeate financial reform and growth policies.   

a to maintain conditions so each firm has the same opportunities. 

b only tocorrect distortions in the financial market. 

c be an active player in orienting the market process. 

d police market behavior.

e allow the market independence to function. 
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“To tilt the field” as used in the context of the text means: 

1,0 ponto 

a to give an unfair advantage to some firms. 

b to  benefit firms that are in line with innovative choices. 

c to reduce the profit of firms. 

d to give equal chances for all companies. 

e to stop companies from continuing past practices. 
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Read the following excerpt and answer the questions:

In the essay I challenged the contention that postmodern constructivism is responsible for the
emergence of post-truth and alternative facts, particularly as they pertain to climate denial.
Toward this end, I took account of the fact that social constructivism predates postmodernism
and is thus in no way dependent on it. Contrary to Miller's interpretations, I argued that
postmodernism is constructivist in orientation. 

But I also argued the postmodern approach that is typically singled out for criticism is not the
only version of social constructivism and that the postmodern orientation can indeed be
problematic as it carries additional theoretical baggage. In response to the critics, my purpose
was to defend a particular variant of social constructivism extending from Mannheim to Berger
and Luckmann, and to illustrate its usefulness in the context of post-truth phenomenon.

Rather than the reason for the rise of post-truth I presented the theory and methodology of this
version of constructivism as an epistemological approach that permits us to better understand
post-truth politics. Of particular importance, it helps us recognize that fact checking alone will
not rid us of the post-truth phenomenon. Given that the topic is fraught with complicated issues
and questions, it is no surprise that the commentators had little trouble finding additional
aspects of the story that need attention or clarification.To address them I begin with Braun's
effort to unpack the various types of post-truth denial. 

It is the case, as Braun makes clear, there are many kinds of denial going on under the banner
of post-truth. Any attempt to come to grips with the phenomenon needs to recognize the
complexity of the discourses that funnel into it - climate denial, denial of science, anti-science
policy, organized lying, attacks on critical thinking, the policing of political language, use of
manipulative rhetoric, appeals to negative passions, and more.   

(FISCHER, Frank. (2020) Post-truth politics and climate denial: further reflections, Critical Policy
Studies, 14:1, 124-130.) 

In the sentence, ‘I challenged the contention that postmodern constructivism is responsible for
the emergence of post-truth and alternative facts',  the word contention means: 

1,0 ponto 

a denial. 

b confrontation. 

c limitation.

d claim. 

e hostility. 
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In the sentence, 'Given that the topic is fraught with complicated issues and questions, it is no
surprise that the commentators had little trouble finding additional aspects of the story that need
attention or clarification', the word fraught means: 

1,0 ponto 

In the sentence 'Any attempt to come to grips with the phenomenon needs to recognize the
complexity of the discourses that funnel into it…', the expression to come to grips with
means:  

1,0 ponto 

a full of. 

b designed with.

c embedded with.

d overwrought in.

e frantic with.

a resolve. 

b define. 

c overcome. 

d measure. 

e contend with.
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Read the following excerpt and answer the questions:

While investments into renewable energy technologies are growing almost everywhere, the
chances to meet ambitious emission and climate targets, as those envisaged in the Paris
Agreement, are scant. To speed up the transition, policy makers need to design and implement
a policy mix that could affect not just the quantity of green finance, but its quality as well. In
this paper, we argue that a mission-oriented approach to the transition from an economy with
high, to one with low greenhouse gas emissions, coupled with the state taking on the role of an
entrepreneurial state, could provide an effective win-win strategy to address climate change
concerns (embodied in emissions reduction and adaptation boosting) and build the basis for the
next phase of growth and technological progress. In practice, this amounts to (i) abandoning
the view that cost-internalization of environmental externalities would suffice to induce an
effective transition (ii) developing a multi-level and cross-sectoral governance of the transition,
with a clear direction in terms of the technological trajectory to favour, and (iii) designing a
policy mix encompassing: fiscal instruments, targets and standards; public-private co-funding
schemes; financial regulation; and disclosure practices. Social scientists should support such
ambitious policy-design processes through adequate model development, where a combination
of policies, and a directive role of the state, can be accommodated and examined in detail.  

(LAMPERTI, Francesco; Mazzucato, Mariana; Roventini, Andrea; Semieniuk, Gregor. The green
transition: public policy, finance, and the role of the state. Vierteljahrshefte zur
Wirtschaftsforschung, ISSN 1861-1559, Duncker & Humblot, Berlin, vol. 88, Iss. 2, 2019, p. 73-88.) 

The authors believe:

1,0 ponto 

a Investments in renewable resources need to expand. Otherwise, Paris agreement
targets will likely not be met.

b The probability of meeting emission and climate goals are growing in pace with
investments in new technologies.

c Renewable energy technology Investments have risen. Hence, reaching Paris
Agreement targets is very likely.

d Chances of meeting the Paris Agreement targets are improving since there is an
increase in renewable energy investments.

e Although more money is being invested in finding new energy sources, the Paris
Agreement objects will probably not be met.
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Which of the following items is NOT what the state can do to help transition the economy into
one with low greenhouse gas emissions: 

1,0 ponto 

a Reduce the belief that higher production costs resulting from requiring
environment changes is enough to diminish or halt such production. 

b Focus on Federal initiatives and stop wasting resources on local governments. 

c Create guideline, thresholds and conventions for emissions. 

d Increase taxes for non-desired production and create monetary incentives for low
gas-emission industries. 

e Have the government directly support and/or invest in green companies. 
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Avaliação de conhecimentos específicos

Leia o trecho abaixo e faça o que se pede:

“Tendo-se em vista  a  necessidade de expansão da capacidade produtiva e  recuperação da
economia, ampliar o volume de investimentos em infraestrutura deverá ser um dos principais
desafios  a  serem enfrentados  pelo  país  ao  longo dos  próximos anos.  Nesse  contexto,  será
necessária  a  formulação  de  uma política  de  Estado,  com o  objetivo  de  criar  e  aperfeiçoar
mecanismos institucionais capazes de elevar o aporte e a captação de recursos, assim como
estimular  maior  complementariedade e sinergia  entre as fontes de financiamento público e
privado” (Rocha e Ribeiro, 2022, p.34). 

Tendo como base o texto de Rocha e Ribeiro (2022), assinale a opção CORRETA:

1,0 ponto 

a Um dos principais desafios para os investimentos em infraestrutura no Brasil é a
baixa eficiência na formulação e na execução dos projetos. 

b A escassez e a incerteza em relação à manutenção de um fluxo contínuo de
recursos são um dos principais entraves para os investimentos em infraestrutura

no país. 

c O desenvolvimento do mercado de capitais para o financiamento de investimentos
em infraestrutura aparece como um dos desafios. 

d O financiamento dos investimentos em infraestrutura via setor bancário privado é
apontado como um dos desafios. 

e Todas as opções são corretas.  
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Leia o trecho abaixo e faça o que se pede:

“Aqui, cabe notar uma importante diferença no perfil do financiamento da infraestrutura entre
os países do Norte global e o Brasil. Enquanto no caso dos países desenvolvidos o financiamento
bancário ocorre com forte participação de um grande número de bancos privados, no caso do
Brasil historicamente o principal financiador foi o BNDES” (Rocha e Ribeiro, 2022, p35). 

Com base nos fatores apresentados pelos autores, que explicam a diferença entre a realidade do
Norte Global e a do Brasil, julgue as afirmativas abaixo:  

I. O aumento da participação dos bancos privados no financiamento da infraestrutura no Brasil
exigiria redução significativa na instabilidade do quadro de regulação contratual, por meio de
maior independência e transparência na atuação das agências reguladoras nos níveis nacional e
subnacional. 

II.  Alto grau de concentração e pelo consequente baixo nível de competição entre os bancos
comerciais. 

III.  Incapacidade de precificação do risco desses projetos por parte dos bancos comerciais.

IV. Preferência dos agentes privados por ativos de menor liquidez e de menor risco.  

Com base na leitura das afirmativas acima, identifique a resposta CORRETA: 

1,0 ponto 

a Todas as afirmativas estão corretas.  

b Todas as afirmativas estão erradas. 

c Apenas a primeira e a segunda afirmativas estão corretas.

d Apenas a primeira e a terceira alternativas estão corretas. 

e Apenas a primeira, a terceira e quarta alternativas estão corretas.
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De acordo com Pinheiro (2020), há, na literatura de Políticas Públicas baseadas em Evidências
(PPBEs), dois modelos preponderantes, quais sejam: o racionalista e o construtivista. 

Com base nas definições do autor, assinale, abaixo, a opção que relaciona CORRETAMENTE o
modelo e os seus pressupostos: 

1,0 ponto 

Pinheiro argumenta, no texto "Políticas públicas baseadas em evidências (PPBEs): delimitando
o problema conceitual", de 2020, que a construção de um modelo de Política Pública baseada em
Evidências (PPBEs), que o situe “numa perspectiva moderada em relação aos tipos puros
racionalistas e construtivista” (p.37), deve levar em consideração alguns pressupostos. 

Assinale abaixo a opção que traz um pressuposto INCORRETO: 

1,0 ponto 

a Construtivista: processos políticos e sociais são concebidos não como fatos a
serem descobertos, mas como práticas em construção pela interação dos atores

sociais.

b Racionalista: processos políticos e sociais podem ser revelados por meio de
pesquisa social rigorosa e de evidências produzidas por dados qualitativos.  

c Construtivista: processos políticos e sociais podem ser revelados por meio das
opiniões dos atores.  

d Racionalista: processos políticos e sociais são concebidos como fatos, valores
pessoais e coletivos e hábitos e tradições e podem ser revelados por meio de

pesquisa social rigorosa.  

e Construtivista: processos políticos e sociais devem ser revelados com base nos
pressupostos das hard sciences.  

a Caráter conjectural do conhecimento social e político.

b Ambiente de incerteza e a racionalidade limitada que condicionam as decisões dos
atores. 

c A construção situada do conhecimento e das evidências. 

d A dimensão do uso das evidências pelos burocratas e pelos policy makers.

e A preponderância de métodos quantitativos para o tratamento de evidências.
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Pereira et al., no artigo intitulado “A Construção de Capacidades Estatais em Políticas de
Infraestrutura: Demandas Socioambientais e Heterogeneidades Estatais”, de 2023, defendem que
a construção das capacidades estatais que incorporem as demandas socioambientais das
comunidades vulneráveis pode ser analisada em algumas dimensões. Em relação a essas
capacidades, julgue as afirmativas a seguir:  

I.  Capacidade participativa: habilidades das burocracias estatais de criarem canais efetivos de
diálogo – formais e informais - com os grupos sociais afetados por determinada política.

II.  Capacidade decisória: capacidade do setor privado de influenciar o processo decisório e as
burocracias estatais envolvidas na política pública.  

III. Capacidade de cooperação intersetorial: a coordenação entre diferentes setores
governamentais com o objetivo de construir soluções compartilhadas para problemas sociais.  

IV.  Capacidade extratal: capacidade de setores da burocracia de serem capturados por
demandas externas ao Estado.  

Com base na leitura das afirmativas acima, identifique a resposta CORRETA: 

1,0 ponto 

a Todas as afirmativas estão corretas.  

b Todas as afirmativas estão erradas.  

c Apenas a primeira e a segunda afirmativas estão corretas.  

d Apenas a primeira e a terceira alternativas estão corretas.  

e Apenas a primeira, a terceira e quarta alternativas estão corretas.
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Pereira, Mertens e Abers apresentam um estudo de caso sobre a construção de capacidade de
estatal em torno da incorporação de demandas socioambientais na Usina de Belo Monte no artigo
"A Construção de Capacidades Estatais em Políticas de Infraestrutura: Demandas Socioambientais
e Heterogeneidades Estatais", de 2023. Leia o trecho a seguir e faça o que se pede:

“O estudo de caso apresentado evidencia que o processo de construção de capacidades estatais
é resultado tanto da agência dos atores como de estruturas provenientes de legados históricos
e da configuração específica do arranjo institucional. A importância da agência é revelada a
partir da influência do padrão relacional na construção de capacidades.” (Pereira, Mertens e
Abers, 2023, p. 37). 

A respeito dessa conclusão, leia as alternativas abaixo e assinale a que traz uma assertiva
CORRETA: 

1,0 ponto 

a As políticas públicas são marcadas por simetria de poder de modo que todos os
atores têm a mesma capacidade influenciar no processo decisório.  

b As políticas públicas devem ser construídas apenas com base na capacidade
burocrática de maneira insulada.  

c Os legados históricos e institucionais de um determinado setor de política criam
barreiras intransponíveis, impossibilitando a mudança nas políticas públicas.   

d A criação de espaços de escuta da comunidade diretamente envolvida com a
construção de infraestrutura configura uma influência externa indevida e não

desejável.  

e Os arranjos institucionais que permitam a indução de cooperação intersetorial e
escuta dos diferentes atores envolvidos são importantes na construção de

políticas públicas marcadas pelo conflito e por assimetria de poder, especialmente
quando há a presença de comunidades vulneráveis.  
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Cavalcante et  al.  (2018),  no capítulo intitulado “Do insulamento burocrático à governança
democrática: as transformações institucionais e a burocracia no Brasil”, ao reconstruírem o papel
do insulamento burocrático no contexto autoritário brasileiro, argumentam que o insulamento,
para alguns autores, seria a “a garantia de que os interesses particulares não alcançariam alguns
núcleos burocráticos, possibilitando, dessa forma, a proteção de nichos técnicos relacionados a
políticas prioritárias” (Cavalcante et al, 2018, p.63) . 

Tendo como base essa reflexão acerca do insulamento burocrático, julgue as assertivas abaixo: 

I.  Ação deliberada de proteção de uma elite  tecnoburocrática  para atuar  com alto  grau de
autonomia e discricionariedade com vistas ao desenvolvimento econômico. 

II.  Separação  entre  a  política  e  a  técnica,  de  modo que  esta  última se  torne  uma ilha  de
racionalidade capaz de realizar objetivos claros e específicos. 

III.  Implementação  autônoma  de  políticas  prioritárias,  distanciando-se  dos  interesses
clientelistas. 

IV.  Redução  do  escopo  da  arena  na  qual  diferentes  interesses  e  demandas  sociais  podem
desempenhar um papel. 

1,0 ponto 

a Todas as afirmativas estão corretas. 

b Todas as afirmativas estão erradas. 

c Apenas a primeira e a segunda afirmativas estão corretas.

d Apenas a primeira e a terceira alternativas estão corretas. 

e Apenas a primeira, a segunda e a terceira alternativas estão corretas.  
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Refletindo sobre o fenômeno do Insulamento Burocrático em um contexto democrático,
Cavalcante et al (2018) apontam para uma série de mudanças internacionais e nacionais
importantes que têm alterado o modo de atuação do setor público e a produção de políticas
públicas. De acordo com os autores, o Brasil, a partir dos anos 80, vivenciou um 

“(...) intenso processo de mudanças políticas, resultado da redemocratização, que culminou com
a aprovação da nova CF/1988. A chamada Constituição cidadã é fruto de intensos debates, que
levaram à construção de um novo ambiente institucional, marcado por diversas mudanças e
peculiaridades. E, por isso, a CF/1988 pode ser considerada um divisor de águas para a
compreensão do funcionamento do Estado brasileiro” (Cavalcante et al, 2018, p.66).

À luz desse contexto e das mudanças recentes no cenário brasileiro que têm impacto na atuação
do setor público, julgue as afirmativas a seguir:  

I. Incorporação de novos instrumentos formais e informais de accountability a partir da CF/88,
levando as burocracias públicas a interagirem e a prestarem conta para diferentes atores. 

II. A coordenação federativa como elemento essencial nas dinâmicas de produção da política
pública, nas quais as burocracias passam atuar em processos decisórios mais compartilhados
entre os diferentes entes federativos.

III. Institucionalização de diferentes espaços participativos na gestão pública, marcado pelo
envolvimento de distintos atores e interesses em arenas de tomada de decisão coletivas. 

IV. Profissionalização das burocracias públicas por meio da realização de concursos públicos e da
ocupação de cargos comissionados. 

Com base na análise das afirmativas acima, identifique a resposta CORRETA: 

1,0 ponto 

a Todas as afirmativas estão corretas. 

b Todas as afirmativas estão erradas. 

c Apenas a primeira e a segunda afirmativas estão corretas. 

d Apenas a primeira e a terceira alternativas estão corretas. 

e Apenas a primeira, a segunda e a terceira alternativas estão corretas.
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Leia o seguinte trecho de Cavalcante et al (2018):

“Procuramos demonstrar, com um olhar ampliado sobre as transformações institucionais nas
últimas décadas no Brasil, que o funcionamento do Estado e, por conseguinte, a atuação da
burocracia,  caminham  para  a  constituição  de  uma  configuração  bastante  distinta daquela
detectada  pelos  estudos  clássicos  de  insulamento  burocrático.  A  ideia  central  é  que  os
problemas  transversais,  dinâmicos  e  incertos  a  serem  enfrentados  pelas  políticas  públicas
requerem soluções complexas que contemplem esse novo arcabouço institucional. Esse, por sua
vez, molda os processos, suas arenas decisórias, os interesses e as preferências dos atores”
(Cavalcante et al, 2018, p.76). 

Ainda de acordo com os autores, para compreender esse novo contexto, uma alternativa analítica
é a de se apoiar no conceito de governança. Tendo como base esse paradigma, julgue as
afirmativas a seguir: 

I. Capacidades de governo em novos tempos e contextos, marcados por pluralismo,
complexidade, ambiguidade e fragmentação. 

II. A governança pode se desdobrar em algumas vertentes, sendo a governança para resultados
e a governança colaborativa exemplos desta.

III. Governança democrática enquanto uma configuração que reconhece a diversificação dos
mecanismos de coordenação entre os atores em ambientes complexos e permite, dessa forma,
aprofundar e aprimorar a produção de políticas públicas. 

IV. Em um contexto de governança democrática, aumentam-se as chances de insulamento
burocrático, dada a presença de mecanismos importantes de controle da burocracia e da sua
influência pela esfera política. 

Com base na análise das afirmativas acima, identifique a resposta CORRETA:

1,0 ponto 

a Todas as afirmativas estão corretas. 

b Todas as afirmativas estão erradas. 

c Apenas a primeira e a segunda afirmativas estão corretas. 

d Apenas a primeira e a terceira alternativas estão corretas. 

e Apenas a primeira, a segunda e a terceira alternativas estão corretas.
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John Kingdon (2006), em texto clássico intitulado “Juntando as coisas”, traz um importante
debate acerca da formação da agenda em políticas públicas. Nessa reflexão, Kingdon (2006)
apresenta a seguinte pergunta norteadora “Por que alguns assuntos são priorizados nas agendas
enquanto outros são negligenciados” (p. 25). 

Tendo como base essa reflexão inicial, julgue as afirmativas a seguir: 

I. A convergência dos três fluxos (cenário político, problema e solução) pode resultar na
formação da agenda. 

II. As condições de cenário político (fluxo da política) são dependentes das propostas de solução
(fluxo de solução). 

III. Os policy entrepreneurs são pessoas com recursos e dispostas a investi-los para promover
políticas que possam lhes favorecer.

IV. As condições de caráter político (fluxo da política) são dependentes das propostas de solução
(fluxo de solução). 

V. As janelas de oportunidades são situações cotidianas e permanecem abertas por um longo
período.    

1,0 ponto 

a Todas as afirmativas estão corretas. 

b Todas as afirmativas estão erradas. 

c Apenas a primeira e a segunda afirmativas estão corretas. 

d Apenas a primeira e a terceira alternativas estão corretas. 

e Apenas a primeira, a segunda e a terceira alternativas estão corretas.
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80190416 

 

 

De acordo com Kingdon (2006), uma etapa pré-decisória central na formulação de políticas
públicas é a da ‘especificação de alternativas’. Para Kingdon (2006, p.225), “O processo de
especificação de alternativas restringe o grande conjunto de alternativas possíveis a um grupo
menor, a partir do qual as escolhas são realmente efetuadas”. 

Em relação a essa etapa e ao processo de filtragem das alternativas que efetivamente receberão
atenção na formulação de políticas públicas, assinale abaixo a opção CORRETA: 

1,0 ponto 

a Alternativas, propostas e soluções são geradas por comunidades de especialistas
compostas apenas por servidores públicos.  

b O surgimento de alternativas acontece de maneira linear e coordenada entre os
atores envolvidos.  

c Os critérios de seleção das alternativas que serão efetivamente consideradas na
formulação da política pública são caóticos e baseados na intuição dos agentes.  

d Os especialistas terão mais sucesso se investirem em novas ideias do que na
recombinação das já existentes.  

e A probabilidade que um item tem de tornar-se prioritário numa agenda de
decisões aumenta significativamente se todos os três elementos — problema,

proposta de políticas públicas e receptividade na esfera — estiverem ligados em um
único pacote. 
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John Kingdon, em "Juntando as coisas", de 2006, chama a atenção para um ator fundamental
no processo de formulação de políticas públicas: o policy entrepreneur. 

Tendo como base as características deste ator trazidas por Kingdon (2006), assinale abaixo a
opção INCORRETA: 

1,0 ponto 

a São atores que investem na política pública, alocando recursos consideráveis para
convencer as autoridades sobre as suas concepções dos problemas, tentando

fazer com que essas autoridades vejam esses problemas da mesma forma que eles.

b Os policy entrepreneurs são atores com grandes recursos e capacidades que não
precisam considerar o contexto mais amplo dentro do qual a política pública está

sendo formulada.  

c Os policy entrepreneurs acompanham o fluxo da política a fim de encontrem uma
possibilidade de apresentarem um pacote de “problemas e soluções”,

aumentando a chance de suas temáticas entrarem na agenda. 

d Os policy entrepreneurs são cruciais quando janelas de oportunidades se abrem
em razão da capacidade destes de trazerem vários recursos importantes, como,

por exemplo, as suas reinvindicações por audiências, suas conexões políticas,
habilidades de negociação, além da resiliência. 

e A presença de um entrepreneur habilidoso aumenta consideravelmente as
chances de um item chegar ao topo da agenda. 
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Leia o trecho abaixo e faça o que se pede:

"Se a primeira geração de pesquisas sobre o Estado desenvolvimentista estabeleceu a
centralidade do papel do estado no crescimento econômico, considerar o desenvolvimento
como expansão de capacidade torna o papel do estado ainda mais central e importante. No
entanto, o 'Estado desenvolvimentista' que é central é, de fato, um tipo muito diferente de
estado desenvolvimentista daquele que foi aclamado nas décadas de 1980 e 1990."  (EVANS, P.
& HELLER, P. (2015) Human Development, State Transformation, and the Politics of the
Developmental State. In. LEIBFRIED, Stephan and others (eds). The Oxford Handbook of
Transformations of the State. p. 694) 

De acordo com os autores, os estudos sobre o Estado desenvolvimentista passaram por
mudanças nas últimas décadas. Assinale, entres as alternativa abaixo, aquela que contém essas
transformações.  

1,0 ponto 

a O Estado desenvolvimentista moderno encontra sua base de apoio no mercado e
na integração econômica mundial, já que as empresas tomam decisões e operam

recursos segundo uma lógica de integração mundial. 

b O Estado desenvolvimentista moderno é caracterizado pelo investimento em
educação como um vetor de promoção do desenvolvimento socioeconômico e

leva em conta fatores econômicos, apenas. 

c O investimento em infraestrutura, bens de produção, energia e exportação dão
legitimidade ao poder estatal pelo crescimento econômico. 

d A presença de burocracias públicas competentes, conectadas aos objetivos
coletivos da sociedade civil e a eficácia do Estado como problema político

caracterizam o Estado desenvolvimentista moderno. 

e O desenvolvimento promovido por um Estado desenvolvimentista é um processo
político em que o Estado “responde” à industrialização de outros Estados. 
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O Estado desenvolvimentista moderno, na perspectiva de Evans e Heller (2015), precisa de
circuitos contínuos de feedback que permitam correções nas políticas implementadas. 

Considerando os mecanismos de feedback apresentados pelos autores no texto "Human
Development, State Transformation, and the Politics of the Developmental State", assinale a
opção que NÃO coaduna com a perspectiva dos autores. 

1,0 ponto 

a Existência de instituições deliberativas que pautem assuntos demandados pela
sociedade civil. 

b Partidos políticos que representem amplos setores da sociedade. 

c Representação exclusiva dos interesses das elites econômicas, pois são eles os
propulsores do desenvolvimento econômico. 

d Construção de uma sociedade civil autônoma e pujante capaz de representar
interesses das classes dominantes e dos setores populares. 

e Inserção das burocracias na vida e problemas nacionais. 

MODELO DE PROVA

ALUNO: - MATRÍCULA: - 
AVALIAÇÃO: - VALOR: 100.00 pontos 
SÉRIE/CURSO: - PROFESSOR: - 
DISCIPLINA: - DATA: 28/09/2023 18:17 

Página 22 de 41



25)

80230410 

 

 

No capítulo "Human Development, State Transformation, and the Politics of the Developmental
State", de 2015, Peter Evans e Patrick Heller , afirmam que

"The idea of the “developmental state” has proved one of the most robust, charismatic concepts
in development theory. In the 1980s and 1990s, the concept played two roles in developmental
debates. First, it provided a coherent counter narrative to the dominant neoliberal narrative that
portrayed the market as the master institution underlying both growth and welfare. Second, it
focused attention on the extraordinary success of economic transformation in the East Asia
region. By the turn of the millennium, the application of the concept had spread beyond these
origins, but it is still useful to recall its beginnings." (Evans e Heller, 2015, p. 691)

Como os autores procuram explicar a capacidade do Estado brasileiro em se tornar um
representante do Estado desenvolvimentista do século XXI e a incapacidade do Estado sul-
africano em fazer o mesmo? Assinale abaixo a alternativa CORRETA. 

1,0 ponto 

a A baixa capacidade da burocracia tradicional sul-africana. 

b A falta de proximidade e conexões do Estado e partidos políticos com a sociedade
civil sul-africana. 

c A presença de partidos políticos conectados com as demandas da sociedade civil,
especialmente após o apartheid sul-africano. 

d A falta de uma elite política diretamente conectada com os interesses das elites
econômicas nacionais sul-africanas. 

e A presença de uma elite branca que integra os ganhos econômicos nacionais às
necessidades locais sul-africanas. 
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Leia o seguinte trecho do artigo “Presidencialismo de Coalizão: O Dilema Institucional
Brasileiro”, de Sérgio Abranches, e faça o que se pede: 

“A transição, inaugurada com a instalação da Nova República, correspondeu ao esgotamento do
modelo político anterior e à falência do conjunto das instituições específicas do regime
autoritário. Vivemos, em função do quadro econômico-social e da derrocada da velha ordem,
uma situação de alta propensão à instabilidade. Todo processo de mudança de regime implica,
em maior ou menor grau, descontinuidades e desajustes entre a composição de forças que
promove o trânsito imediato entre a velha e a nova ordem e o conjunto de forças políticas que
efetivamente conduzirá a (re)construção institucional. Além disso, a própria mudança excita as
expectativas de todos que se sentiam lesados no período anterior, suscita a esperança de
mudanças, sem a consciência clara de que a comunhão de princípios políticos não assegura,
nem contém necessariamente, elementos de consenso sobre as políticas concretas e as
soluções a serem implementadas pelo novo governo, tampouco quanto à direção que se dará ao
processo de mudança” (Abranches, 1988, 8).   

Tendo por base o texto de Sérgio Abranches, marque a opção CORRETA:  

1,0 ponto 

a Para  o  autor,  a  estrutura  econômica  alcançou  diversidade  e  complexidade;  a
estrutura  social  tornou-se  mais  diferenciada  e  adquiriu  maior  densidade

organizacional,  daí  resultaram  maiores  amplitude  e  pluralidade  de  interesses,
acentuando o antagonismo e conflito em todas suas dimensões. Por fim, o Estado
cresceu e burocratizou-se, porém, a organização política seguiu estreita e incapaz de
processar institucionalmente toda essa diversidade. 

b Segundo Abranches, a contradição aparente entre o crescimento e a diversificação
das  atribuições  do  Estado  e  o  enfraquecimento  simultâneo  da  capacidade  de

controle do governo sobre as políticas públicas não é uma peculiaridade brasileira.
Porém  ela  se  agrava  em  função  das  características  do  nosso  padrão  de
desenvolvimento,  pelos efeitos do autoritarismo na relação sociedade e Estado,  e
pela transição do autoritarismo para uma nova ordem institucional.  

c O autor considera que o dilema brasileiro em termos de arranjo constitucional diz
respeito  ao  conflito  entre  os  poderes  Executivo  e  Legislativo  como  elemento

historicamente crítico para a estabilidade democrática no país. 

d Os debates trazidos no texto de Abranches, em que pese se referirem ao contexto
histórico-político do fim do período ditatorial no Brasil  e da instalação da Nova

República,  durante  a  década  de  1980,  têm  reflexo  nos  dilemas  estatais
contemporâneos,  uma  vez  que  o  legado  do  regime  autoritário  ainda  persiste  e
ameaça as instituições, bem como a estabilidade democrática do país. 

e Todas as alternativas estão corretas.  
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Leia o seguinte trecho do artigo “Presidencialismo de Coalizão: O Dilema Institucional
Brasileiro”, de Sérgio Abranches: “O Brasil é o único país que, além de combinar a
proporcionalidade, o multipartidarismo e o ‘presidencialismo imperial’, organiza o Executivo com
base em grandes coalizões. A esse traço peculiar da institucionalidade concreta brasileira
chamarei, à falta de melhor nome, ‘presidencialismo de coalizão’” (Abranches, 1988).  

Acerca do termo “presidencialismo de coalizão” proposto por Sérgio Abranches, assinale a opção
CORRETA: 

1,0 ponto 

a É um sistema caracterizado pela instabilidade e cuja sustentação se baseia no
desempenho do governo, mas não na sua disposição em respeitar pontos

ideológicos e pragmáticos inegociáveis, os quais vêm sempre explícita e
coerentemente fixados na fase de formação da coalizão.  

b Coalizões seriam formadas exclusivamente de acordo com o critério partidário e
independente do eixo regional/estadual. 

c A frequência de coalizões reflete a fragmentação partidário-eleitoral, que é por
sua vez apoiada nas diferenças socioculturais. Entende-se que, nas sociedades

menos fragmentadas, a governabilidade e a estabilidade institucional exigiriam
menos formação de alianças e menos negociação. 

d Para o autor, as mazelas do país derivam todas do nosso sistema de
representação e das fragilidades do quadro partidário nacional e não da

incapacidade das elites em compatibilizar o formato institucional com o perfil
heterogêneo, plural e diferenciado e desigual da ordem social.  

e Todas as opções acima estão corretas.  
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Fernando Limongi, no artigo “A democracia no Brasil: presidencialismo, coalizão partidária e
processo decisório”, de 2006,  fala de um esgarçamento conceitual acerca do termo
“presidencialismo de coalizão” o que leva, irremediavelmente, à confusão. 

Nesse sentido, assinale a alternativa CORRETA: 

1,0 ponto 

Segundo Fernando Limongi (2006), alguns períodos da história recente do Brasil foram
marcados por coalizões partidárias mais frágeis, quando analisada somente a taxa de dominância
(indicador relativo à produção legal, isto é, à análise da simples proporção da quantidade de leis
cuja proposição se deve ao Executivo pelo total de leis aprovadas no período).

De acordo com o autor, esses períodos corresponderiam a: 

1,0 ponto 

a A sobrevivência do poder tradicional, entendido como poder regional e local, não
interfere na capacidade de formar coalizões estritamente partidárias.  

b A forma como o processo decisório é organizado no Brasil e o poder de agenda
conferido ao Executivo iguala os governos brasileiros a grande parte dos governos

autocráticos existentes. 

c Segundo o autor, as taxas de sucesso e dominância do presidencialismo no Brasil
são elevadas, o que torna o país não tão diferente dos países parlamentaristas

como Inglaterra, Dinamarca ou Finlândia. 

d A Constituição de 1988, assim como outras constituições presidencialistas
congêneres, permite que carreiras parlamentares sejam construídas recorrendo ao

distributivismo, isto é, não é prerrogativa exclusiva do presidente iniciar legislação em
áreas como tributação e orçamento., por exemplo.  

e O autor conclui que para influenciar a política pública no Brasil não é preciso estar
alinhado ao presidente, que teve seu poder institucional restringido pela

Constituição de 1988, principalmente no que se refere à iniciativa legislativa em
temas fundamentais. 

a José Sarney (1985 – 1990) e Fernando Collor (1990 – 1992). 

b Fernando Collor (1990 – 1992) e Itamar Franco (1992 – 1995). 

c Itamar Franco (1992 – 1995) e Luís Inácio Lula da Silva (2003 – 2006). 

d Fernando Collor (1990 – 1992) e Fernando Henrique Cardoso (1995 – 2003). 

e Nenhuma das alternativas acima. 

MODELO DE PROVA

ALUNO: - MATRÍCULA: - 
AVALIAÇÃO: - VALOR: 100.00 pontos 
SÉRIE/CURSO: - PROFESSOR: - 
DISCIPLINA: - DATA: 28/09/2023 18:17 

Página 26 de 41



30)

80270416 

 

 

De acordo com o texto de Rainer Kattel “Capacitações dinâmicas do setor público: rumo a uma
nova síntese”, de 2023, nas páginas 15, 16 e 17, a ideia de “autonomia” surge como conceito
chave na literatura sobre capacidades do Estado e apoia-se tanto na tradição das teorias do
Estado como na da burocracia de Max Weber. 

No caso desta última tradição, assinale a alternativa INCORRETA: 

1,0 ponto 

a A tradição weberiana de capacidade estatal pressupõe que parte da capacidade é
também seu poder de renovação e de adaptação de acordo com o ambiente em

mudança e que os burocratas têm um papel fundamental nisso. 

b Na tradição weberiana, a ideia de legitimidade desempenha, pelo menos
implicitamente, um papel fundamental na autonomia. 

c Haveria três tipos de legitimidade: legitimidade de entrada ou representação
(“governar pelo povo”), legitimidade de rendimento ou transferência (“governar

com o povo”) e legitimidade de resultado ou produção (“governar para o povo”). Em
diferentes contextos todos os três tipos podem desempenhar um papel importante na
obtenção e retenção de autonomia como capacidade de agir, porém a legitimidade da
taxa de transferência tem talvez mais peso na teoria weberiana de capacidade
estatal. 

d A tradição weberiana da capacidade estatal teria como alguns de seus elementos
principais: a integridade soberana como controle sobre o território do Estado;

funcionários autônomos e com orientação política clara; obtenção e mobilização de
recursos financeiros, entre outros. 

e A ideia de autonomia na tradição weberiana relaciona-se com a capacidade do
Estado de agir de acordo com seus objetivos, amparando-se por isso na ideia de

legitimidade, habilidades de criação de sentido e capacidade de implementação de
políticas.  
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Sobre a busca de uma nova síntese de como conceituar as “capacitações dinâmicas” no setor
público, Rainer Kattel (2023) discute, nas páginas 22 e 23, as origens e os elementos
constitutivos das capacitações dinâmicas. Nesse sentido, considere as afirmações abaixo e
verifique para cada uma se ela é verdadeira (V) ou falsa (F):

 

I. Embora relevante, as várias rotinas gerenciais e organizacionais não são per se definidoras da
ideia de capacitações dinâmicas, nem encontram nelas suas origens.  

II. Rotinas de criação de sentido são as destinadas a projetar e implementar novas direções para
uma organização ou área política e integrar novas soluções em rotinas de longo prazo; 

III. Rotinas de conexão servem para a construção de redes e coalizões; enquanto  a modelagem
de  rotinas  se  refere  às  rotinas  analíticas,  à  análise  de  realizações  e  de  resultados,  e  são
destinadas a entender o desempenho interno de uma organização. [sugestão de redação mais
próxima do texto, mesmo errada] 

IV. Em termos de análise temporal, as capacidades de Estado podem ser vistas como rotinas de
curto prazo, enquanto as capacitações dinâmicas têm natureza temporal mais duradoura. Ou
seja,  as  capacitações  dinâmicas  se  referem à  capacidade de  uma organização de  integrar,
construir e reconfigurar competências internas e externas para lidar tanto em ambientes com
mudanças rápidas, como aqueles em que prevalecem as transformações estruturais de larga
duração. 

V. A necessidade e os processos de renovação estão localizados dentro do contexto político,
como mudanças na liderança,  falta percebida ou desaparecimento da legitimidade,  políticas
existentes ineficazes etc. Nesse sentido, as capacitações dinâmicas são elas próprias rotinas.  

Marque a opção CORRETA: 

1,0 ponto 

a F-F-V-F-V 

b V-F-F-V-V 

c F-F-F-F-V 

d F-V-V-V-F 

e F-F-V-F-F 
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Leia o seguinte trecho de uma entrevista de Mariana Mazzucato e faça o que se pede:

  

“Há uma ‘tripla crise do capitalismo’ acontecendo. Uma crise de saúde: a pandemia global
confinou a maioria da população mundial, e está claro que somos tão vulneráveis quanto nossos
vizinhos, local, nacional e internacionalmente. Uma crise econômica: a desigualdade é uma
causa e uma consequência da pandemia. A crise da covid-19 está expondo ainda mais falhas
em nossas estruturas econômicas. A crescente precariedade do trabalho é uma delas. Pior
ainda, os governos estão agora emprestando para empresas em um momento em que a dívida
privada é historicamente alta, enquanto a dívida pública tem sido vista como um problema na
última década de austeridade. Além disso, um setor de negócios excessivamente
'financeirizado' tem desviado o valor da economia. A terceira crise é climática: não podemos
voltar aos 'negócios de sempre'. No início deste ano, antes da pandemia, a mídia estava cheia
de imagens aterrorizantes de bombeiros sobrecarregados (tentando apagar incêndios), e não de
profissionais de saúde. Essa crise e a recuperação de que precisamos nos dão a oportunidade
de entender e explorar como fazer o capitalismo de maneira diferente. Isso justifica repensar
para que servem os governos: em vez de simplesmente corrigir as falhas de mercado quando
elas surgirem, eles devem avançar ativamente para moldar e criar mercados para enfrentar os
desafios mais prementes da sociedade”. (Entrevista de Mariana Mazzucato a BBC, em 08 de
agosto de 2020, disponível em: https://www.bbc.com/portuguese/internacional-53686431).  

Tendo em vista o trecho selecionado da entrevista e o texto de Lamperti, Mazzucato, Roventini e
Semieniuk (2019), selecione a alternativa abaixo que NÃO corresponde à ideia de transição verde
e de papel do Estado para os autores:  

1,0 ponto 

a Estimular o crescimento enquanto se reduz as emissões de carbono requer um
tipo de transição orientada para tecnologias energéticas de baixo consumo, assim

como a necessidade de “enverdecer” o sistema econômico, isto é, que ele não se
limite à criação de setores dedicados à proteção ambiental, mas também ao aumento
de bem-estar social. 

b A promoção de uma transição para o uso de menor energia de carbono, as
chamadas market-based policies (taxação do carbono e subsídios para setores

limpos), podem não ser suficientes, uma vez que os atrasos na sua implementação
afetam tanto a orientação das mudanças técnicas como a prevenção de catástrofes
ambientais. 

c Investimentos públicos diretos combinados com políticas de compras públicas são,
para os autores, menos efetivas que as abordagens da market-based policies

quando se pensa na criação de mercados para tecnologias ainda não competitivas
que ofereçam baixo consumo de carbono. 

d Financiamento público pode ser crucial não apenas para estimular pesquisas, mas
também em aspectos de inovação, uma vez que permite conhecer as diferentes

áreas e os valores de financiamento das energias renováveis. 

e Para apoiar a transição verde, os investidores públicos devem ser pacientes,
abraçar riscos e ter a capacidade necessária para enfrentar perdas temporárias. 
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Leia as alternativas abaixo e selecione a que corretamente corresponde à ideia de políticas
orientadas para missão (mission-oriented policies), conforme o texto de Lamperti, Mazzucato,
Roventini e Semieniuk (2019): 

1,0 ponto 

Quando se pensa na transição de uma economia de alta para  baixa emissão de gases,
segundo o que se apresenta no texto de Lamperti, Mazzucato, Roventini e Semieniuk (2019), a
“política orientada para missão”, apoiada na ideia de Estado empreendedor, implica todas as
opções, EXCETO:

1,0 ponto 

a A missão do Estado contemporâneo é sanar as crises sanitária, econômica, social
e climática. 

b Implica que o governo, seus diferentes organismos, agências e atores atuem como
líderes, mais que facilitadores, da transição verde por meio de políticas

econômicas guiadas por missões sociais. 

c A missão consiste em fixar leis de mercado que conduzam a uma transição verde
apoiada em intervenção estatal por meio de medidas regulatórias, protecionismo

econômico e controle social. 

d É um conceito que se justifica pela sua independência da atuação de
pesquisadores e cientistas e pela sua autonomia no que se refere às

transformações tecnológicas ou científicas.  

e É um conceito extraído da economia política clássica, que questiona a lógica
própria de funcionamento do capitalismo: apesar do mercado conseguir equilibrar

as diversas dinâmicas de uma sociedade complexa, é preciso pensar a economia a
serviço do Estado. 

a Abandonar a visão de que a internalização dos custos das externalidades
ambientais é suficiente para induzir uma transição eficaz. 

b Entender que atores privados têm tendência a ser mais ativos em áreas de risco
quando o setor público atua como co-investidor, o que autoriza a interpretação de

que fontes de financiamento público dinamizam o setor privado.  

c Desenvolver uma governança multinível e intersetorial da transição verde com
uma direção clara em termos da trajetória tecnológica a ser favorecida.

d Conceber uma combinação de políticas que abranja: instrumentos fiscais; metas e
padrões; esquemas de co-financiamento público-privado; regulamentação

financeira e práticas de divulgação. 

e Entender que a questão climática está correlacionada ao progresso tecnológico e,
por isso, tecnologias que estimulam as energias renováveis serão as únicas a

serem incentivadas pelo Estado no papel de “empreendedor”, conforme o acordo de
Paris, assinado pelo Brasil em 2015. 
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Leia o seguinte trecho de “Redirecting Growth: Inclusive, sustainable and innovation-led”, de
Mariana Mazzzucato e Carlota Perez (2022): 

“Acreditamos que o sucesso na atual transição digital e verde exige trazer inovação para o
centro do pensamento e ação do governo. A política de inovação deve tornar-se política de
crescimento e vice-versa. Ao fazê-lo, a política de crescimento da inovação afetará todas as
outras políticas: reforma do mercado financeiro; política do mercado de trabalho; e,
especialmente, a tributação. Uma compreensão clara do potencial de inovação inerente ao atual
momento histórico permitirá informar a direção que tais políticas tomarão” (Mazzucato e Perez,
p.1, 2022, em tradução livre).  

 Acerca do debate sobre o conceito de “inovação” apresentado no texto de Mazzucato e Perez
(2022), assinale a alternativa INCORRETA:

1,0 ponto 

a Para alguns autores, como Frank H. Knight, pode ser entendido como um processo
não probabilístico com possibilidades de sucesso ou fracasso que não podem ser

calculadas antecipadamente. 

b Para outros autores, como Freeman & Perez e Schumpeter, ela não é uma variável
aleatória (isto é, distribuída de forma independente e idêntica), mas sim, está

sujeita a agrupamento em sistemas. 

c Para outra corrente intelectual, com David, Dosi e Lazonick, ela tende a ser
cumulativa e depende de trajetórias anteriores, isto é, a inovação de hoje se

baseia na inovação de ontem. 

d Para a nova teoria do desenvolvimento, a inovação é vista como algo arriscado,
cujas ações em pesquisa e desenvolvimento podem ser vistas como uma loteria e

apresentar resultados aleatórios. 

e Na visão schumpeteriana é a disponibilidade de dinheiro que leva à inovação, ao
investimento e ao crescimento.  
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Mazzucato e Perez (2022, p.4), afirmam em seu artigo que “estamos em um período que é
mais similar à década de 1930 que aos anos 1980” (tradução livre). 

Com base nas comparações históricas apresentadas no artigo das autoras, assinale a alternativa
INCORRETA: 

1,0 ponto 

a A comparação feita pelas autoras se baseia na ideia de que essa semelhança se
deve às mudanças de paradigmas tecnológicos, ao estouro de bolhas econômicas

e às grandes ondas de desenvolvimento científico em ambos os períodos.   

b Para as autoras, no aspecto econômico, a crise de 1929 equivaleria à quebra da
bolsa NASDAQ em 2000, com o consequente colapso econômico em 2007-2008

que veio a solapar a onda de prosperidade das décadas de 1990 e 2000.  

c Ao analisar detalhadamente os debates políticos atuais, as autoras mencionam
que, se em 1930 o mundo enfrentava a ascensão de regimes autoritários, hoje se

nota o ressurgimento de políticos de extrema direita e grupos neofascistas na esfera
de poder.  

d Segundo Mazzucato e Perez, se no período do entreguerras se viu a expansão
tecnológica relacionada com a indústria petroquímica, expansão do uso de

automóveis, eletricidade, rádio e produção em massa; os anos de 1990 e 2000
testemunharam a explosão de tecnologias de comunicação, disseminação de
sistemas de produção flexíveis e a instalação da internet e suas consequências sobre
as finanças, o comércio e a produção globalizados. 

e Na opinião das autoras, assim como na década de 1930, economistas e políticos
de hoje estão cada vez mais preocupados com a relutância dos grandes

financistas em investir na economia real; isto é, diferentes governos ao redor do
mundo tentam equilibrar a economia real e afastar a economia especulativa. 
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Todas as afirmativas abaixo podem ser consideradas possíveis frases-sínteses para as ideias
apresentadas no artigo de Mazzucato e Perez (2022), EXCETO:  

1,0 ponto 

a Investimentos públicos devem ser orientados por uma missão e a política de
inovação não deve ser guiada pela necessidade de moldar e criar ativamente

mercados, mas deve empreender todos os esforços, sobretudo, no sentido de corrigir
suas falhas e compensar informações imperfeitas.  

b Há três pilares essenciais de crescimento em que os Estados contemporâneos
deveriam se apoiar: crescimento inteligente (inovador), sustentável (mais verde) e

inclusivo (menos desigualdade). 

c Governos não devem somente financiar inovações, mas devem ser inovadores
desde seu interior. 

d O mundo está num ponto de viragem semelhante ao da década de 1930, com
grandes inovações institucionais necessárias para superar uma economia

financeira distorcida e uma sociedade com rendimentos profundamente polarizados. 

e O enorme potencial de inovação dos governos deve ser transformado em
oportunidades lucrativas, ao mesmo tempo em que se deve criar as condições

para uma partilha social mais justa dos benefícios. 
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Levando em consideração o texto de Mazzucato e Perez, "Redirecting Growth: Inclusive,
sustainable and innovation-led", de 2022, julgue as afirmações abaixo e assinale a alternativa
correta:

I. Inovação e finanças nem sempre se afetam mutuamente. Crescimento inteligente requer mais
inovação, mas nem sempre o financiamento público de inovações deve ser orientado por
missão.

II. Investimentos no setor público guiados por uma missão são fundamentais na criação de
novas oportunidades, as quais tendem a ser aproveitadas pelo setor privado, especialmente
quando se pensa em novos setores e novas tecnologias. 

III. Assim como em 1930, o grande potencial da inovação hoje só poderá se expressar em forma
de crescimento e prosperidade quando os governos fornecerem um direcionamento para sua
implantação, juntamente com as instituições que o sustentem. 

1,0 ponto 

a Apenas os itens II e III são corretos. 

b Apenas o item I está correto. 

c Apenas o item II está coreto 

d Apenas o item III está correto. 

e Apenas os itens I e III estão correto
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Sobre o conceito de “Green growth” apresentado no texto de Mazzucato e Perez, "Redirecting
Growth: Inclusive, sustainable and innovation-led", de 2022, julgue as afirmações abaixo e
assinale a alternativa correta: 

I. Inclui as ideias de “crescimento verde” e “orientação verde” que, dentro de um governo,
podem ser entendidas como concepções amplas de desenvolvimento sustentável, muito
similares aos Objetivos do Desenvolvimento Sustentável da ONU e às noções de crescimento
socialmente inclusivo. 

II. Corresponde objetivamente à ideia de redução de emissões de carbono e estímulo às
energias renováveis.  

III. Envolve a reversão da produção em massa e dos padrões de consumo das revoluções
industriais e tecnológicas prévias e introduz uma vasta opção de mudanças inovadoras nos
meios de produção e estilos de vida. 

1,0 ponto 

a Apenas o item I está correto.

b Apenas o item II está coreto

c Apenas o item III está correto.

d Apenas os itens I e III estão corretos.

e Apenas os itens II e III são corretos. 
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Sobre o uso de evidências nas políticas de saúde do Camboja apresentado no texto de Walls,
Liverani, Chheng e Parkhurst, "The many meanings of evidence: a comparative analysis of the
forms and roles of evidence within three health policy processes in Cambodia", de 2017, julgue as
afirmações abaixo e assinale a alternativa correta: 

I. Os autores reiteram o resultado de estudos passados sobre uso de evidências: evidências
podem ser uniformes e equivalentes quando se analisa um mesmo setor público de
determinado país.  

II. Os autores reiteram a lógica de estudos passados sobre o uso de evidências: quanto mais
evidências forem geradas melhor será o subsídio de informações para determinada política
pública, independente de outras variáveis. 

III. Há diferentes formas de se construir uma evidência para a gestão pública. Elas dependem do
tipo de decisões políticas envolvidas, da natureza das instituições, da modelagem da política e
das conceptualizações dos problemas.  

1,0 ponto 

a Apenas os itens II e III são corretos. 

b Apenas o item I está correto. 

c Apenas o item II está coreto 

d Apenas o item III está correto. 

e Apenas os itens I e III estão corretos. 

MODELO DE PROVA

ALUNO: - MATRÍCULA: - 
AVALIAÇÃO: - VALOR: 100.00 pontos 
SÉRIE/CURSO: - PROFESSOR: - 
DISCIPLINA: - DATA: 28/09/2023 18:17 

Página 36 de 41



41)

80370414 

 

 

Questão Dissertativa

A/O candidata/o deve escolher e responder APENAS UMA das questões discursivas.  

Leia o trecho seguinte e faça o que se pede:

O aprimoramento da administração pública federal direta, autárquica e fundacional é objeto
histórico da ação institucional de órgãos como o atual Ministério da Gestão e da Inovação em
Serviços Públicos. 

Entre as iniciativas em curso, destaca-se o Programa Gestão Estratégica e Transformação do
Estado (TransformaGov), que tem por objetivos: 

I - identificar as necessidades e as oportunidades de inovação e transformação institucional; 

II - definir prioridades de digitalização, de simplificação e de integração de processos; 

III – propor novos modelos institucionais com foco na entrega de resultados para os
cidadãos; 

IV - estimular ganhos de eficiência; 

V - otimizar a implementação de políticas públicas que visem à oferta de melhores serviços à
sociedade; 

VI - promover a atuação integrada e sistêmica entre os órgãos e entidades; e 

VII - incentivar a cultura de inovação.

O pressuposto de tais intenções é que a capacidade de inovação no setor público pode ser
propulsora de desenvolvimento. Nesse sentido, é valioso refletir sobre condições que geram
capacidade de inovação, considerando a necessidade de melhorar os serviços públicos e de
lidar com problemas complexos. É também cabível a reflexão sobre modos de colocar ações
criativas em prática para incorporar demandas sociais aos processos burocráticos de gestão.

Assim, elabore texto dissertativo-argumentativo, com no máximo (30) trinta linhas, para
responder à seguinte questão: Quais são as condições para construção de capacidades
estatais em um contexto no qual é necessário mediar e processar distintos interesses?

30,0 pontos 

1. 

2. 

3. 

4. 
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5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

11. 

12. 

13. 

14. 

15. 

16. 

17. 

18. 

19. 

20. 

21. 

22. 

23. 

24. 

25. 

26. 

27. 

28. 

29. 

30. 
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A/O candidata/o deve escolher e responder APENAS UMA das questões discursivas.  

Leia o texto a seguir e faça o que se pede:

Lançado em 11/08/2023, o Programa de Aceleração do Crescimento tem como premissa o papel
do Estado como indutor do crescimento do país. Conhecido como Novo PAC, o programa federal
traz como lema "Desenvolvimento e Sustentabilidade" prevendo obras em seis eixos: Cidades
sustentáveis e resilientes; Educação, Ciência e Tecnologia; Inclusão Digital e Conectividade;
Infraestrutura Social e Inclusiva; Saúde; Transporte Eficiente e Sustentável. Propõe também
medidas institucionais organizadas em cinco categorias: Aperfeiçoamento do Ambiente
Regulatório e do Licenciamento Ambiental; Expansão do Crédito e Incentivos Econômicos;
Aprimoramento dos Mecanismos de Concessão e PPPs; Incentivos à Transição Ecológica; e
Planejamento, Gestão e Compras Públicas.

Diante dessa estratégia governamental, no âmbito de discussões sobre Governança e
Desenvolvimento, o nível de articulação das estruturas estatais com atores do mercado e da
sociedade, bem como o arranjo institucional para a gestão de uma política pública de tal natureza
poderiam ser objeto de análise. Assim, elabore texto dissertativo-argumentativo, com no máximo 
30 (trinta) linhas, para responder à seguinte questão: Em que medida as categorias
analíticas "insulamento burocrático" e "governança democrática" podem ser úteis para
analisar o desempenho do Estado diante do desafio público do crescimento no Brasil
contemporâneo?

30,0 pontos 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

11. 

12. 

13. 
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14. 

15. 

16. 

17. 

18. 

19. 

20. 

21. 

22. 

23. 

24. 

25. 

26. 

27. 

28. 

29. 

30. 
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FOLHA DE RASCUNHO
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